PRIMER IN BIOESTATISTICS. THE PROGRAM.

Insertar el diskette en la unidad A: floppy de 31/2

Buscar el archivo: primer, exe. Teclear enter o hacer click en el ratón. (de aquí en adelante solo usaremos hacer click , aunque las dos acciones cumplen la misma función).

En la pantalla sale su menú con el nombre: PRIMER OF BIOSTATISTICS:THE PROGRAM. La traducción de los nombres de los archivos, en su mismo orden es:

Salida.

Estadísticas descriptivas. 

Análisis de varianza de una vía.

Prueba de t (de Student).

Pruebas de t de Bonferroni.

Prueba de Student-Newman-Keuls. 

Prueba de Dunnett.

Error standard de la proporción.

Comparación de dos proporciones.

Ji (chi) cuadrada.

Prueba exacta de Fisher.

Potencia y tamaño de muestra de la prueba de t.

Potencia y tamaño de muestra de las proporciones.

Potencia y tamaño de muestra del Análisis de Varianza.

Potencia y tamaño de muestra de la Ji (chi) cuadrada.

Regresión lineal y correlación.

Potencia y tamaño de muestra de la correlación. 

Orden de rango de correlación de Spearman.

Prueba de t apareda.

ANAVA de medidas repetidas.

Prueba de Mc Nemar.

Prueba de la suma de rangos de Mann-Whitney.

Prueba de los rangos señalados de Wilcoxon.

Prueba de Kruskall-Wallis.

Prueba de Dunn.

Prueba de Friedman.

Consejo sobre cuál prueba usar.

Corregir datos y repetir última prueba.

Control de impresora.

Cambio de lugares mostrados, de los decimales.

Leer o escribir datos de archivo.

Instrucciones y limitaciones del programa.

Nota de PJS: en cualquier momento se puede regresar al menú principal con ESC (Escape).

Mueva el señalador (cursor), preferiblemente con las flechas, para que marque la selección de la función o prueba que desea ejecutar, haga clic en ella.

Ejemplo 1

Descriptive statistics, click o enter.

En la pantalla aparece:

DESCRIPTIVE STATISTICS

Enter END after all data: (Presione la tecla End (Fin) o teclee END (fin) después de introducir todos los datos).

1> Aquí se van marcando las cifras, después de cada una se pulsa Enter y aparece el número de dato seguido del signo >, por ejemplo:

                                      1>16 Enter

                                      2>7 Enter  

                                      3>29 Enter

                                      4>316 Enter

                                      5>0 Enter

                                      6>55 Enter

                                      7>END

Al marcar la tecla End (o Fin si el teclado es castellano) aparecen en la pantalla las estadísticas descriptivas, en el ejemplo aparecerán:  

Sample size (tamaño de la muestra):                     6

Mean (Media):                                                     70.50 

Standard deviation (Desviación standard) :       121.82 

Standard error (Error standard):                           49.73

Median (Mediana):                                               22.50

Minimum (Mínimo):                                              0.00

Maximum (Máximo):                                         316.00

Pulsar Enter o Esc para volver al menú principal

Ejemplo 2

t-test. (click o Enter)

En la pantalla aparece: 

t-TEST

How do you wish to enter the date? (¿Cómo desea introducir los datos?)

Raw date (datos crudos)

Means and standard deviations (medias y desviaciones standard)

Means and standard errors of the means (medias y errores standard de las medias)

Haremos la prueba introduciendo datos crudos:

Raw data. (click o Enter) 

Aparece en la pantalla:

t-TEST

Enter END after all data for treatament (column )1: (teclee o pulse END (Fin) después de todos los datos para tratamiento (columna)1:)

1> Aquí se van marcando las cifras... [igual a Descriptive Statistics]

Ejemplo:             1>16 Enter

                            2>7 Enter

                            3>29 Enter

                            4>316 Enter

                            5>0 Enter

                            6>55 Enter

                            7>END

Aparece en pantalla el mismo mensaje pero para tratamiento (columna) 2:

Ejemplo:             1>2 Enter

                            2>12 Enter

                            3>23 Enter

                            4>34 Enter

                            5>45 Enter

                            6>56 Enter

                            7>67 Enter

                            8>11 Enter

                            9>99 Enter

                           10>END

Aparece en pantalla:

t-TEST

   Group           N         Mean              Std Dev             SEM

       1               6          70.50               121.82              49.73

       2               9          38.78                 31.37              10.46

Difference:                    31.72                                         41.88

95 % confidence interval for difference: -58.75 to 122.19

t = 0.757 with 13 degrees of freedom: P=0.462

Ejemplo 3.

Haremos un ejemplo de una tabla de contingencia de tres hileras por cinco columnas (3 x 5)

Chi-square. (click o Enter)

Aparece en la pantalla:

CHI-SQUARE

Enter number of rows: (introduzca el número de hileras): 3 Enter

Aparece: Enter number of columns (introduzca el número de columnas): 5 Enter

Aparece en pantalla: 

Enter 3 data values for treatment (column) 1: (introduzca 3 valores de datos para tratamiento (columna)1:)

    1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

    1> 45 Enter 

Aparece: 2> :

        2> 32 Enter

Aparece:3>

        3> 12 Enter.

Aparece: 

         Enter 3 data values for treatment (column) 2:

1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

1> 89 Enter

Aparece: 2>

        2> 65 Enter

Aparece: 3>

        3> 22 Enter

Aparece:

Enter 3 data values for treatment (column) 3:

        1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

        1> 77 Enter 

Aparece: 2>

         2> 88 Enter 

Aparece: 3>

         3> 99 Enter 

Aparece:

Enter 3 data values for treatment (column) 4:

           1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

           1> 11 Enter           

Aparece:2>

          2> 12 Enter

Aparece:3>

          3> 10 Enter.

Aparece :

Enter 3 data values for treatment (column) 5:

         1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

         1> Enter.

Aparece:2>

          2> 2 Enter.

Aparece:3>

          3> 3 Enter

Aparece:

Chi-square = 49.080 with 8 degrees of freedom: P=0.000

Ejemplo 4. Haremos un ejemplo de regresión y correlación lineal, como su nombre indica solo se usan dos variables: dependiente e independiente. El ejemplo tendrá 11 pares de valores.

Buscar en el menú principal:

Linear regression and correlation.  Click o enter

Aparece en pantalla:

LINEAR REGRESIÓN AND CORRELATION

Enter pairs of values separated by commas or spaces. Enter END after all data: (Introduzca pares de valores separados por comas o espacios. Teclee END o pulse la tecla Fin después de todos los datos:). Nota: aún cuando no se especifica e la pantalla, se supone que en cada par, el primer valor corresponde a la variable independiente (x) y el segundo valor corresponde a la variable dependiente (y).

       1> Aquí se van marcando las cifras... (igual a Descriptive Statistics).

1> 11, (coma) o espacio 25 Enter

Aparece: 2>

2> 16, (coma) o espacio 48 Enter

Aparece: 3>

        3> 16, (coma) o espacio 32 Enter

Aparece: 4>

        4> 9, (coma) o espacio 56 Enter

Aparece: 5>

        5> 5, (coma) o espacio 10 Enter

Aparece: 6>

        6> 22, (coma) o espacio 95Enter

Aparece: 7>

         7> 14, (coma) o espacio 83nter

Aparece: 8>

         8> 48, (coma) o espacio 102 Enter

Aparece: 9>

         9> 17, (coma) o espacio 99 Enter

Aparece: 10>

         10> 34, (coma) o espacio 97 Enter

Aparece: 11>

          11> 50, (coma) o espacio 95 Enter

Aparece: 12>

           12> 13, (coma) o espacio 88 Enter

Aparece: 13>

            13> 25, (coma) o espacio 92 Enter

Aparece: 14>

             14> 33, (coma) o espacio 68 Enter

Aparece: 15>

             15> 11, (coma) o espacio 25 Enter

Aparece: 16>

             16> 11, (coma) o espacio 25 Enter

Aparece: 17>

              17> Escribe END o end o pulsa las teclas Fin y Enter

Aparece en pantalla:

n (número de pares de datos): 11                                 r (coeficiente de correlación):   -0.026

Slope (pendiente):                   -0.03                             t:       0.079

Intercept (intercepto):              32.04                            DF (grados de libertad):  9

SE Slope (error standard de la pendiente):    0.39            P (probabilidad):            0.939

SE Int (error standard del intercepto):    14.39

SE Est (error standard del estimado): z        Press ENTER to continue (Presione ENTER para continuar): Enter

Al lado derecho de la pantalla aparece un gráfico de coordenadas de la variable independiente en el eje de las abcisas y lo de la variable dependiente en el eje de las ordenadas. Dentro del gráfico aparecen números 1 que corresponden a la frecuencia de ese par de valores; si un par de valores se repite más de una vez (en este caso 11 y 25 se repite tres veces), el número de veces repetidas aparece en el punto correspondiente en el gráfico. También aparecerá una serie de asteriscos en línea, que indican la línea de regresión.

Ejemplo 5.

Haremos un análisis de varianza de una vía con ejemplo de tres tratamientos y diferente número de observaciones en cada tratamiento.

ONE WAY ANÁLISIS OF VARIANCE      click o Enter

En la pantalla aparece:

Enter number of treatments groups (Introduzca el número de grupos de tratmiento):

            3 Enter

Aparece en pantalla:

    How do you wish to enter the data? (¿Cómo desea introducir los datos?)

             Raw data (datos crudos)

             Means and standard deviations (Medias y desviaciones stndard)

             Means and standard error of the means (Medias y errores standard de las medias)

Nota: en este ejemplo y por ser lo más común usaremos datos crudos.

              Raw data     Enter

Aparece en pantalla:

       Enter END after all data for treatment (column) 1 (Introduce END después de todos los datos para el tratamiento (columna) 1:

1> 12 Enter, aparece  2>

2> 23 Enter, aparece  3>

3> 34 Enter, aparece  4>

4> 33 Enter, aparece  5>

5> 44 Enter, aparece  6>

6> 43 Enter, aparece  7>

7> Escriba END; end o pulse las teclas Fin y Enter

Aparece en pantalla:

         Enter END after all data for treatment (column) 2 (Introduzca END después de todos los daos para el tratamiento (columna) 2:

1> 5 Enter, aparece  2>

2> 1 Enter, aparece  3>

3> 7 Enter, aparece  4>

4> 9 Enter, aparece  5>

5> 3 Enter, aparece  6>

6> 0 Enter, aparece  7>

7> 8 Enter, aparece  8>

8> 1 Enter, aparece  9>

9> 4 Enter, aparece  10>

10 Escriba END, end o pulse las teclas Fin y Enter.

Aparece en pantalla:

         Enter END after all data for treatment (column) 3 (Introduzca todos los datos para el tratamiento (columna) 3:

1>115 Enter, aparece  2>

2> 132 Enter, aparece  3>

3> 98 Enter, aparece  4>

4> 120 Enter, aparece  5>

5> Escriba END, end o pulse las teclas Fin y Enter

Aparece en pantalla:

Group      N      Mean (Media)    Std. Dev. (Desv. Sta.)     SEM (Error standard de la media)  

   1            6        64.83                   78.34                              31.98

   2            9          4.22                    3.27                                 1.09

   3            4        116.25                14.10                                 7.05

Press ENTER to continue (Presione ENTER para continuar):

Aparece en pantalla:

Source of Variation                 SS                             DF                      Variance Est (MS)

(Fuente de Variación)    (Suma de Cuadrados)  (Grados de Libertad)       Varianza (Media cuadrática)
Between Groups               37559.81                            2                            18779.90

(Entre Grupos)
Within Groups                  31365.14                          16                              1960.32

(Dentro de Grupos)

Total                                     68924.95                              18                                 
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[image: image6.wmf]Nota: esto indica que hay diferencias estadísticas entre las medias y que esas diferencias son significativas al 2 por mil (P = 0.002). Para otras pruebas no salir del programa, pues se borrarán los datos.

Para conocer entre cuáles grupos hay diferencias estadísticamente significativas se puede usar cualquiera de las pruebas en el menú principal. En este caso usaremos la prueba de Student-Newman-Keuls.

Colocar la barra iluminada en STUDENT-NEWMAN-KEULS TEST y pulsar Enter.

Aparece en la pantalla:

STUDENT-NEWMAN-KEULS TEST
Comparison         Difference of means              SE                p          q       P< .05
(Comparación)       (Diferencia de medias)    Error Std)
3 vs 2                      116.25 – 4.22 = 112.03     18.81             3        5.955      Yes
3 vs 1                       64.83 – 51.42 =  51.42     20.21             2        2.544        No
2 vs 1                       64.83 – 4.22  =  60.61      16.50             2        3.673       Yes
Degrees of freedom: 16

Ejemplo 6.

Haremos un análisis de varianza con número igual de elementos en cada tratamiento. En este ejemplo usaremos tres tratamientos y cinco observaciones en cada uno.
REPEATED MEASURES ANOVA   click o Enter

Aparece en pantalla: 

Enter number of treatments (Introduzca el número de tratamientos): 

3 Enter. Aparece en pantalla:

Enter number of subjects (Introduzca el número de observaciones):

5 Enter. Aparece en pantalla:

Enter 5 data values for treatment (column) 1 (Introduzca 5 datos para el tratamiento (columna) 1:
1> 5 Enter, aparece 2>

2> 8 enter, aparece 3>

3> 1 Enter, aparece 4>

4> 3 Enter, aparece 5>

5> 5 Enter, aparece:

Enter 5 data values for treatment (column) 2 (Introduzca 5 datos para el tratamiento (columna) 2:

1> 10 Enter, aparece 2>

2> 15 Enter, aparece 3>

3> 17 Enter, aparece 4>

4> 11 Enter, aparece 5>

5>  8 Enter, aparece:

Enter 5 data values for treatment (column) 3 (Introduzca 5 datos para el tratamiento (columna) 3:

1> 213 Enter, aparece 2>

2> 321 Enter, aparece 3>

3> 456 Enter, aparece 4>

4> 778 Enter, aparece 5>

5> 564 Enter, aparece en pantalla:

Group      N      Mean (Media)    Std. Dev. (Desv. Sta.)     SEM (Error standard de la media)  

1              5            4.40                  2.61                              1.17
2              5           12.20                 3.70                              1.66

3              5         466.40             219.14                             98.00
Press ENTER to continue (Presione ENTER para continuar):

Aparece en pantalla:

Source of Variation                 SS                             DF                      Variance Est (MS)

(Fuente de Variación)    (Suma de Cuadrados)  (Grados de Libertad)       Varianza (Media cuadrática)
Between subjects               62914.67                          4                            

(Entre observaciones)
Within subjects                 828919.33                         10                              

(Dentro de observaciones)

            Treatments            699670.80                            2                        349835.40

           (Tratamientos)

            Residual                129248.53                            8                          16156.07

            (Residuo o Error)
Total                                  891834.00                         14                                 
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Esto indica que hay diferencias estadísticas entre las medias y que las diferencias son significativas 

(P = 0.000). Para conocer entre cuáles medias hay diferencias estadísticamente significativas se puede usar cualquiera de las pruebas en el menú principal. Por ejemplo, para usar la prueba de Student-Newman-Keuls, sin borrar los datos del análisis de la varianza, se pulsa Enter y sale el menú principal, allí se busca con las flechas o con el ratón: Student-Newman-Keuls Test y aparece en pantalla: 
STUDENT-NEWMAN-KEULS TEST

Comparison         Difference of means              SE                p          q       P< .05
(Comparación)       (Diferencia de medias)    Error Std)

3 vs 1                      466.40 – 4.40 = 462.00     56.84             3        8.128      Yes

3 vs 2                      466.40 – 12.20 = 454.20   56.84             2        7.990       Yes
2 vs. 1                       12.20 –  4.40  =   7.80      56.84             2        0.137       No

Degrees of freedom: 8
Por ejemplo, la Prueba de Student-Newman-Keuls indica que hay diferencia entre la media 466 y las otras dos, pero no entre las medias 12.20 y 4.40.

Instrucciones y limitaciones del programa.

Instrucciones generales e introducción de datos.
El programa es conducido por un menú. Simplemente posicione la barra del menú en su selección y presione “enter”. Escape (Esc9 le devuelve al Menú Principal siempre.

Para introducir datos, introduzca cada número después del indicador “>” y presione enter. Los datos son realmente introducidos cuando presiona la tecla enter. Puede corregir antes de eso, simplemente retrocediendo (tecla backspace ←) sobre los errores y luego corrigiéndolos. Después de introducidos todos los datos, escriba END o end o presione la tecla End (Fin) en una línea sola, y pulse la tecla Enter, por ejemplo:
   1>10

   2>9

   3>END Enter

Cuando se introducen datos apareados (tal como para una prueba de t apareada o para regresión lineal) introduzca un par por línea con las dos cifras separadas por un espacio o coma, por ejemplo:

1>1,2

2>-2.5,9

3>11.2 0

4>end enter

Si tiene un ratón, el botón izquierdo es ENTER y el botón derecho es ESCAPE.

Limitaciones del programa

En general debe haber hasta 200 puntos de datos para cada grupo o tratamiento. Las excepciones son las tablas de contigencia y el análisis de varianza de dos vías de Friedman basado en rangos, el cual puede tener solo 100 hileras, y las pruebas de Mann-Whiteney y Kruskal-Wallis que pueden tener hasta un total de 200 obsevaciones.
El análisis de varianza (tanto paramétrico como no paramétrico) y las tablas de contingencia pueden tener hasta 20 columnas (tratamientos).

La prueba exacta de FISE está limitada a un total de 100 observaciones. Deben haber al menos dos datos en cada grupo tratamiento y al menos 3 datos para losa procedimientos de regresión y correlación.
La prueba de Friedman requiere al menos de 3 grupos tratamientos. 

Corrección de datos.

Puede corregir, añadir, o eliminar datos al ejecutar el procedimiento “corregir datos y repetir la última prueba”.

Para corregir un dato, coloque la barra iluminada en el valor que desea corregir y presione ENTER, luego introduzca el valor correcto.

Para eliminar un dato, coloque la barra iluminada en el valor que desea eliminar y presione ENTER

Para añadir un dato, presione INSERT. El programa se moverá un valor hacia abajo, todos los datos en esa columna y abrirá una celda vacía para aceptar el nuevo valor. Se puede mover alrededor de todos los datos con las flechas y con PAGE up  y PAGE DOWN. SIU cruza el borde señalado de una página, la nueva página aparecerá. Si no hay datos en esa página, en la hilera que está modificando, la barra iluminada no aparecerá. Se puede mover a otra página con PAGE UP y PAGE DOWN.

Presione END después que haya hecho todas las correcciones. El programa computará automáticamente la última prueba que usted seleccionó. ESCAPE le devolverá al menú principal.

Lectura o escritura de un archivo de datos

Puede leer o escribir datos de un archivo ASCII en dos formatos o a un archivo Lotus 1-2-3.WKS.

Si usa espacios como delimitadores en un archivo AS CII. debe incluir asteriscos (*) como sostenedores de espacio para datos en columnas incompletas. Si usa comas como delimitadores o hace un archivo WKS, simplemente deje vacíos los datos faltantes. Los datos faltantes deben estar al final de las bases de las columnas.
Para espacios como delimitadores:   Para coma como delimitadores: 

12.0 19.2 -6.1                                     12.0, 19.2, -6.1
 9.1 11.1 0.0                                         9.1, 1.1, 0
* 2.34 -9.22                                              ,  2.34, -9.22
En ambos casos, el número de espacios entre datos no tiene importancia. Si crea o modifica un archivo con un procesador de palabras, esté seguro de que guarda el archivo como un archivo ASCII, sin los comandos de formateo del procesador de palabras.

La mayoría de las hojas de cálculo escriben archivos ASCII delimitados por espacios y leen archivos ASCII delimitados por comas. También leen y escriben archivos WKS.

_1130858362.unknown

_1130858869.unknown

_1130860216.unknown

_1130860326.unknown

_1130859029.unknown

_1130858782.unknown

_1130858081.unknown

_1130858252.unknown

